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o rozpussezaliege v wadse dm ml’umrmqﬁufwmmﬂ'} wepne — CatHPOS: orce gysn
CaSy - 2H0, kione w masie mewoze stanownt wylacome balast | Superfosfar vz
arr-nmge .wq prees dhiglane wedym rozhyorem beasw siarion egofi 11 na drabna mniielone

dprEh LAn . ST THRET SATh gl R Tl W R orts b B g
Napisz » _formie castezhowej rownamie reakcji otrzymywania ,superfesfatu
rwyezajnege™. '

Coq (%), T2WSOMMO> o (U,20,), +2 (oSO, - 2140



HE) Cirggang K oy i Eg=m macy g v Poltiam

et e

Ladanije 21, {2 piy)
I eletrohzere e sig 05 d® rozn O DENMNRRES Ao Sunegmanme
W tasioiki objetoseioning 213 oz orc: AgNO; ¢ CulNOy)y o raich SN yteteniiy

028 mo! e Burpess Bodilzg dipbrrolicte sioigrodach

SRVl i

Platmon ol Preepustezajue prad o natetenn §4

Oliczle minut nalely prowadzi¢ elekirolizg, aby ng katodzie osadzi) sig tvlko jeden
zowiali Wypik poda; 1 dokladueicia dg Haby calkowite], W ohiczeniach pre i j
Wartosé stalej Faradava F = 96500 C - mol,

Vo AewD, = "§ S, = .20003) Gnﬁsml" 025 ™ achD, =qg;-m-,1 = n Agt

= 2. - -
Yy C“("Qi).l.' g -S00um 30 cin O GM);= 0, el nm(wz:QO}Eiﬁq = e
KO A_a,*' + T > h; Mo‘ PEru, Ya- Yokodnie ]

Mt + 282 ol A AT, PILRMAN: Prayg 'mﬁry#mngi‘.

N=5A A & Tt Ard Ag
l::?

g7 34

I —— Ny _J 45 e
% Ooamd As ;= ‘;&hk—g——t
= _,?_‘;c_ = 'y
» =13 ﬂl’ 'i:' S65g= AL My
Odpusiet  AG veivwk SN

Faddinie 22, ¢ k)
hET N ‘,u.,.,E. EOHY N frowyie (-1 alar o TR e TV TR ety TN .-:-_‘l.'.'.'rl.'l'.'_!";._.' L T R
Sl g Sdeine - 11 eriakene | s e SRR e el samlebian 1ol g

Pl prmnn kitimg St | FIFINTS SN v iy Ty
Sopodaimow K H Liictemschiager W S25ms A Wmrhpger, S0 s SR L Sy
Warszwen ™

Dokeiicz réw naniy Teatcji dvsoc i ¢ ety cane Faodi:

A ez Vi gling potasu (ahng gluanve-polasowego ;

H.y

RARSC KE X AT 4 2508

b spnczy T tetraanitiamied z 1

1

4] 5 -
Risos == L Gl T ilisel |
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1%

Zadanie 23. {2 pht)

Najwatiiejssind nipami reakcyi chemiczrvedt zachodeqevel w chenrit organiconia) sq reakgje

subsntucii (symbol Sy, addveyi (symbol 4y, eliminagi {symbol Ei, kidre m

wedhig mechanizimy rodnikowego fbrdeks@ elekirofilowege (mideks g lub.

ogq przebiegac
nuklegfiloweg

fiucleks &1 Datewigd podstenvoncych hpone Feakeji cextaw iono w goniss zof tabeli,

| Sp | Sz | Sw
| An | Ap | Ax
| Er | Er | Ex

Na podstnvie:K -H Lautenschldger, W. Schndter. A Wanninger Noworzesne kompendium chemii.

Wanzawa 206~

Do podamych ponilej réwnai, itustrejacych mechanizmy reakef, dopisz odpowitdnie,

wybrane 2 taleli, oznaczenie dwuliterowe fvpo i me chanizmu reakcji

| K echaizn: | Dsdzerowe
: ozNCEIE |
T Etap I:
L H H H
~ - '
L=C, + H—(] —» H—Cl‘-—?-ﬁ + -
: i H H I
Etap II.
’ . AE
I H CI |
¢ It |
H—C—C—H + ClI- — H-C~C-H
i b
Reakeya |
3 H H T
L, o == Cl-fOH == CF ¢ _C., S
Cl/ \'rer H{‘;\ ) H/ o | N
: R R .4 ‘
Feakcya | -E"Eap 7 |
3.
) H H -
. 11 | 2% CLV'
H"C"‘(I:—H + OH™ —» H_(l'_‘._Ce + CI- .
HOH H H
Etap II: = 7
=y -
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Zadunie 24. (3 pkt)

Antvhionki sq substanciami vy necrzamymi proes mifrorganiziy. sore d-salgig na procesy
mrenahoficome ol drofmowrara hamugge ok e ¢ podsiah, Pance prosditon fose
wodr chlgramfoniiain, mdaskn o duialanin baktermsinnesmn, kdo produkowan fext prze
grvin rockiy Strepiounces. Ofmacza sig on prosly budweq | dighi femu obectie
produkowarny jest glewaie na drodze synfefycane;.

CH.OH tﬁ

O,N CH{OM)—CH. c

2 (GH) FRN = TCHC,
H

Chloramjenikol stabo rospuszcsa sie w wodkie a jego roztwory maja infensywnie gorski stk
W farmacji stosuje sie esny, kiore pozhavione sq gorckiego smaku. Podcas rozpuszczania
chlsramfenikolu w zakwassonyeh rostworach obecrie w swighy wiqanie peptydowe moze

wlegac Indroizie.
Na podstarie: P Kubikovwski W Kostowski, Fammakobgua, PZWL 1978

a) Napisz w26t estrn chloramfenikob: wiedzac, Ze produkt rezkejl eseryfikacii jest
etanianem (octanem) alkoholu drugorzedowego.

CHOM
= I X
N CH=— CH "
S O 1 N =iy
¥ i
= H

Iy} XNapisz wzory nb}'d“ﬂli' produktéw byvdrolley chloramfenikolu.

Wzdr I Wazor 1I;

| f.vh-ow o}

loN O >cH~C—N p

oN O 1: 1 Y HO-C~ ¢y

. i) o,

{2014_MO350602)
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Zadanie 15. (2 pky)
Parabers 10 grupa nwigking, bedgcrch estrami lvasy Atdroksvbarcoesowago:

HO CGOR

g R = CH; -(oHs -CiHp ~CHy. Parabeny blokujq rozwdj drobroustraiéw
1 przechedsialyjq povstisanin plesni dlotego sq povszechuie stosowane do kenservovania
Dwnoscr, napajor, kosmetrkow i frodkow lecoiticzych, niogq jednak powodowad alergie.

Zaprojekiuj doswiadczenie porwalajace na porwierdzenie obecoosd ‘parsbendw
W bezbarwnvim mapoju dla dzieci,

8} Uzupelnij schemat doiwiadczenin, wpisujgc harwe lub wizér uivtege odczvmnika
wybrane go sposréd nastgpujacych:

¢ wodny roztwor azetanu(V) srebra z dodatkiem wodntgo ruztworu ameniaku,
s woda bromowa z dedatkiem wodnego roztworn wodoroweglanu sodu,

o Swielo praygetowany wodny rezewér chlorke 2efazs(IiD),

¢ swieto strqcony wodorotlenek miedzi(JI).

odmla g

berbarwny napds dla driec

b) Napisz obxerwacje, potwierdzajgce obecno$é parabendw w napojudla dzieci.

. Roztidx . aodowa. sie. . e Foleboro

(2014_M03$0602)
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Zadanie 6. {2 pkr}

Jeeli w czostéizce hvdvokndwasi grupa fodroiaylowa 1 karboksifona s adpeisdnio

usyhigwane wesledem siebie. mote dapic do wewngirsesgstecsanvel reakyt estnfikaei,

detpli cromill powstame cvkficome enter v dektonen Negfovalze Jgilen powsiagg

w provpaidkact, w kidrvel doctodsd o ity srsenis plericienis pigei—lub Sedciocinowego.
Na padstewie: B, Momsions B Bewd. Chemis Grganicma, PIWH 19485

Spoéréd  podanych ponizej hydroksykwaséw wybierz tem, ktéry ulega
wewnatrzciasteczkawef reakeji kondensacji dajac m jrwakzy hiton

COCH H,C—COOH Hgtr:—coon
CH,CH,COOR !
[, H,C—CH, H,C—CH~0H
CH,CH,CH,0H | : i

OH HO-CH; H,C-CH,

2) Podaj mazwg systematyczng wybrapego hyvdroksvhkwasu,  poslugujac  sig
nomenkiatury zgodna z JUPAC,

kuos. .5 o hyesieaypentonony

b) Napkz w formie czasteczkowe j réwnanie reakcji powsfawania laktonu z wybranego
hvdroksykwasu Zaznacz nad strzalks niezbedne warunki reshe

v
#° g @ c\o
o .
?Hz“o"z' A U-Chgy € \ " | + g0
ou d{z\ c,u/qTZ

Zadanie 27. (I pkt)

Pewien owigoek argmicziy naleqey do fednafiunkcyjnveh pochodnych weglowodorow R-E
feidzie R — to grupa alfilowa sawiergjgea riko aromy wegla o Iybrydyzacjt sp’, E — to giupa
ko). wivapimo do probiwli cawiergiqcel wodbny roznwir wodoratienku sody.
Probowke poddane fagodnenmt ogrzewoniy. Do powswalg mieszcmun dodame  Fwas
acotowri by w cely zobojernienia nadmiar zasady. Nasigpnie dodamo Kilka kropel wodnego
roziwani azotanyl”) srebra TV winiku reakcji wyrracil sie biaky, serowan: osad ciemniejqoy
pod wphwem Swiatla.

Napisz wzér polstrukturalny (grupowy) badanege zwigzkn wiedzac, le jego masa
tzasteczkowa wymnosi 78,55 u, a podstawnik E przylaczony jest do pierwszorzedowego

t regia. .
atomu weg ] g

[*3
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Zadanie 28. (2 pl1)

Kwas  ocetvipsalicylowy,  skladnik  cynmy  aspinmy,  oroymuje  sie w realcji
hwasu salicvlowege  (odndroksiberzoesowego) : benvodnikiem octowym w obecnofci
bwasu siwrkowego(1T) jako kataltatora.

e
OoH N =riacon
h - ’a -
. o H2SCumer) +  cucoom
v I
o CH,—C £ OC0CH;
No

) Zapisz »_lommie aastearkowej rownanie reakcji, zachodzacej w iolagdku po wypiciu
roztwory aspiryny. Pamigtaj o o'm, 2e w Zolgdko znajduje sig kwas solny.

|T I:IJ.
N = HiL G —&hif P
]F 4 Q , “_l":} —_— 1{:\’(’ + =<,
0—:.—1;‘,1, ~F O G

b} Wyjasnij, dlaczego tzer, aspivyna musujgea z dodatkiem wotorowegianu sodn jest
lagodniejsza dla 2oladka nif aspirvna ber tego dodatkw.

oxpUy  wledrie udralinte W 2owedi

Ml zokoxse udlewigly o inweey veic prewcdi
pokommorepe ) Widra H b rvidy WOOALUQ oL drecirigee.
SroLanie  Kacoma 2odi plorees vt 3atgiek .

(2034 _Mai<06a2)

-
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Zadanie 29. (1 pkt)

Opré wigman wodorowivh steritleknlannel codt migebvesastecthowyol,  mosik
woddTeve  nieRd  punsianed  ankce wewspn ecgreccek, joke ok pwame wihrorilo
naramofekidame: Ghvdva G tekEat  waedenawich  spenka  sig wigdy  honmif
w indretndwasach ¢ amimokhvasach. Zivesajowe mesthl wodprowe proveliawia sie

W postact Inim kropkowaney,
Ma podstavie: §o -H Lavtesschlgser, W Schriiter, A. Wanninger, Nowscogoe kompendisr chemii,

Warsziva 2007,
Wpisz, w postaci linii kropkowane § (oo.ereeees ), pomigdzy atomy wodoru i atomy tlenu
wiazania wodorowe imtramole kukarne i intzrmalekularme.
Wiazania wodorowe miranwlekubne Wigzama \\I'-odorgwe pfehnalelutune 0
OH OH &
/. 4 [
O—H ‘:_'I=L‘ O—H = vxs =
: s
P ]
L] Ll =
=0 H=—0 C=Q»s+ 1 H=1()
{ - /
HO HO

Fudanie 30. {1 pht)

Trelaloza fast dhenenkren zhodinvamm = dwdch cxqiteczek ginkesy polyczomcl wusdiben
a, a=t d-ghkosdoiam  Disachod ten jest ghiviomm matertafen sapasawyn drosdn
i miokmmch grzvbow, eheciy Jest v argonizmiach  oweddy,  wicienf | skorugiaisn
Clyprmit fidkkt =iohne jest oo temennn freledazy deieni obecnesct ensymie 1relirasy
Novtepge  wiwesst fndeelma prowedsgon oo grswrdye dhoelt  cravieces
a-D-ghikopircmozy (D-ghikozv).

CHyOH CHAT
i
H 4] T
| i
i I
]
i 1

" L3

Ustal po podstawis opku bixdowy § wzoru oehalozy, czy zwigzek ten naley do grupy
cukrow redukujgcych. Odpowied: uzasadnij.

* Tieholoza Hek Aodiniteem mx—c»l.?,@?% L_Logo&gnguv\,

mp@Lz. des ORI Treolop .
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Zadanie 31. (2 pkt)

Frochikeia woedsry merodani bivtechmologiczmymi Wymaga mRigilegs whinidu enegii
i wanwarsauie wodort metodami termochensicsavn bib elektrochienriczninn. Qbecniv
wwata sie, 2e sposobem na poprawienie widagjnosci uzyvskbvania wodory jest fermentacid
chensimpriav,

Engp  peressi=fien  cannig preeproviatang proes bakierk Brctleirowe.  cachortr
zgodvie = reakga i1 ).

{1) CeHpOs¥ 20— 2CH5CQOH + 2C0; + 1H, H, =60/,
Etap drugi- Jotofermentacja =achodzi zgodnie = reakga {2 )
(2} 2CH;COOH + 4Hz0 — 8Hz +4C0; Wy = S04

N4 podsiawie: J. Kijedski, M. Kijenskn, Droga da energs 1 surgwedw ze Fréded odnawiaimech.
apracownnie Misja Nauk Chenvczpeh pod redakcja B. Marcifea. Pozrman 2011

Oblicz Hicche gramdw wodory GiTIVmAREeZn metody fermentaci dwustopniowe]. jeteli
minsa glukory uiytej o reakef (1) wynosils 900 graméw, 2 wydajnoscl reakeji (1.0 112
wynosily kolejno 60% 1 50%. Wynik podaj ¢ dekladnaosciy do liczby calkowite].

W olificze niach przy pmij nastgpujace priyblitone wartoici mas molowych plerwiasthow:
M= 12 o-mol, Mu=1g: mol M= 16g- mal

_..I i — t_

i L > Aes CraOp T e Ohosk |
" CoWanCe = ASO/Q ABD o —_— 2 COS |

M ool = GOHA 3009 —_— x !

> = GCOs CHLOOM |

be hiod — AGO7. | Mo
& b — GO And Ca“ﬂog——-“y Y e Yy

=) {
9 » 2603 Okloow | A8 — 83k,
_ SDOS ——— =
Lz) QA e Chy oot — Ebh-‘-u-‘“) == 1403 “_L |
16l — dog W UOg W — A7 |
%603 — b e - 6o
T aM

Mgk — DY s gk Dok by T Heh2T H&e
| Ddpowieds:  Obadpno o g W, . =
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Podom rozsarmony
Zadanie 32. (2 pki)
Zwigrek organicory o naswwe: 2, 3. L1rilrdroksvbudaial mozng przedsiawid nastepujacymi
WO
f i i1 v
CHO l.'|.‘H0 CHO CcHO
H~——C—0H HO—C—H Ho—C-—H H~——C=—0H
H—C——-OH H~—C~—OH HO—C—H HO—C——H
CH0H CH,OH CH,0H CH,0OH

Na podstawie: K.-H, Lautenschlager, W. Schraiter, A Wanninger. Nowoczesne kompendiur cheral.
Warszawwva 2007

Czupelni} poniisze zdania dotyczqce izomerii 1.3, 4-trilvdroksybutanaty, podkredlajac
jedno z wyrazen zawariych w mawlasie. .

2.3 4-trihvdroksybutanal jest cukrem nalezacym do ( aldotrivz ¢/ ketotetroz * allatetron ).
w jego czasteczee obecnesa( X 3/ 4 ) asymelrycme atomy weela,

Zwiazki przedstavione wzorami I oraz I jak rownicz I 1 TV, stanowia pary
{ cnancjomeréw ¢ tautomerdw / diastercoizmmerdn )

Zwigld prredstawione wzortami [ oraz IH jak rowmesr I i IV, stamowiz pary

{ diastereoizomerow ¢ homologdw / enungjomeraw ).

adanie 33, (1 pkt)

W konano daswiadezenia zilustrowane na pon2ssym rysuitki.

TS0, (aq) + NaOH (aq CusQ, (zq) + NaOH {ag)
maltoz sacharozm
>< >
I i)

N apisz, jakie zmiany zaohserwowano w probawce i IL

probewkal Nigbleska  aalosekowaly S0l Dt
Al A teGlokemeniong | Gk

Probawka II: N‘E‘.-bh"-‘.."'—"'"‘f S5 L-“-“"_u'-‘:i"%-th‘_:" ool 2 ik

S W vy OsQny
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Zadanie 34. (1 pkt)

22 wigledh na budowe proestsenng bigfa motee aprinwar ma cSteresl posiomoeh
Steviblveret  plervazarsedows  biofk  podafe selvamciy  ompmdwasn G deleuch
polipeptydovam,  srudtura  drugorsedowa  oplsuje proesteenme uiozenie Sragmertan
davicuchaw polipepndovych, struknira teedior=edova ustala wlosenia elementn s ek
drugarsedowe. Nafmniel posnang Jest siulnera cowartorsedown, | kdra opBuge iukiag
proesimenen: padeioiiek bedgoveh odiieliy daricachans povipeptvdonwymt | eenmevtiar)
nigbialkenymi. Za nvorsemie kr'del se struknir odpow ted-talne 1g okretlone rodsafe wigsin

chiemnr=rncle

W ponizszej tabeli pedano informacie o najwadnigsrych rodzajack wizzan wistepujaevch
w biatkach.

l:h B a 1
i?r?ri?:t Proviadowa srukturs Rodzaj wigzamia
' e ® -
- — .—-‘COO NH(CHI\_ AT e
CH;
O — ]
l
B LN i
i |
H | ___I
| 3\
N—H
| | \ J |
- | /N = | wadorowe
|

— + —

> TcH

i | 1

5 CH, mioftk i M rwerkowe
5 ST bR

Wpkz do tabeli omaczende literowe A, B, C, D, odpowiadajgce okretlonym redzajom
wiszan chemicznych decydujacych o tworzeniu okresionej struktury bialka (pierwszo-,
drugo- @y trzeciorzedowej). Dane oznacrenie literowe moie by¢ wykorzystane
kilkakromie.

T

Oznaczenie literowe rodzaju wiazania chenticamego

Rodzy strulhy bigika decydujacego o tworzeniu okreslone;j struktury bialka

-

pienvszorredowa 3
|V drugerzedowa | &

| trzeciorzedowa | A ) (& .'D
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Zadanie 35, {1 pkt)

IT vnikn indreley poosgo frpdpiull of men ey amfnohwasy dialkawe: nrang
treanme 1 alaring sen pokmuktiralie grupovel helr ammolwasow proedsin laho
pomzg N—aminokwds, krdrego resma pbermn fesr W CQlaeoe ripEpivdn mose fed
wpestael camgrech  sierecTomercw, C_gmimgkwas mets woemie ko fefig Fie
prncimerd. Trmeei = auinckasc. kadrego ressta wohods w skiad badauegn fripepnl
= e A Swofe Cousieezee fedet GETRREIY G AR wigl Obecnoid go arindin s
W eyt mipepndie porvodife e po mamierienin ik kropel sreldviegd wiitid
ziiov egor Vi e prabie s dadanym fripeprdem pofmiia s 2o srbarlenie

HpN—-—CH—COOH H;N—CH—COOH H,N—CH-—COOH
i CH—OH CH;
CH;
OH
oz (Ts1) treonim (Tlr) atanam (Ala)

wu podstawie powviseveh isfermacii narysuj wzdr polstrakturatny (grapowy),
poddansgo hydrolizie ripeptydu

FWzar wpephydin

ﬁ) 0
= n
N - CH™ TS CR=Co g — 4 = ¢ OOH
' ‘
M —-0u A Q‘t H






